



# 看得见历史 品得出精神

走，我们一起体验不一样的人文景观



外国游客在古城里感受中国大鼓

枣庄，一座古老的魅力之城，水乡赛似江南，古城历史悠久。

枣庄，一座英雄的正义之城，铁道游击队威名远播，台儿庄大捷彪炳史册。

枣庄是一座因煤而建、因煤而兴的典型资源型城市，是一座山水之城、转型之城、文化名城。近年来，全市主动适应新常态，坚持把发展旅游业作为促进经济增长、加快产业转型的重要途径，有力推动了全市旅游业持续健康发展。滕州市、台儿庄区成功入选首批“国家全域旅游示范区”。台儿庄古城、微山湖古镇、冠世榴园、翼云石头部落、抱犊崮·熊耳山等景区建设和运营水平不断提高，红色游、乡村游等一批精品线路持续升温，全市旅游业发展前景看好。

枣庄拥有我国第一座二战纪念城、首个“海峡两岸交流基地”、运河文化的活化石、“天下第一庄”之称的中国境内规模最大的运河古城——台儿庄；京杭大运河畔我国最大最美的国家级湖泊类湿地——微山湖红荷湿地景区，风光秀丽的运河旅游自然资源，与枣庄深厚运河文化所孕育的中华科圣墨子、造车鼻祖奚仲、善国之君滕文公、招贤纳士的孟尝君、自荐脱颖的毛遂、凿壁引光的匡衡、《金瓶梅》作者贾三近等众多历史名人完美结合，为枣庄旅游注入了儒家传统文化的深厚底蕴，枣庄必然成为山东省十大文化旅游目的地品牌——鲁风运河的代表城市之一。枣庄运河旅游品牌的打造已经成为山东“好客山东”品牌下的又一个“金字招牌”。

枣庄也是一座独具魅力的旅游圣地，既有北方城市的豪放，又兼具江南水乡的秀美；枣庄是一个邂逅佳肴的美食天堂，既有热辣香咸的辣子鸡、香酥松柔的菜煎饼，又有清淡滋补的羊肉汤；枣庄是一座休闲购物的时尚佳所，既有集购物、餐饮、休闲、居住为一体的高档步行街，又有不可不买的枣庄旅游特色商品……

## 台儿庄古城，

## 领略运河“活化石”的魅力

台儿庄古城为国家5A级旅游景区，坐落于枣庄市台儿庄区境内，它既是民族精神的象征、历史的丰碑，也是运河文化的载体，至今仍保留了大战遗址、古城墙、古码头等历史遗产，是运河文化的活化石，拥有京杭运河仅存的最后3公里古运河，被世界旅游组织誉为“活着的古运河”、“京杭运河仅存的遗产村庄”。城内拥有18个汪塘和15公里的水街巷，可以舟楫摇曳、遍游全城，是名副其实的中华古水城。

台儿庄古城占地2平方公里，八种建筑风格融为一体，几十座庙宇汇于一城，南北交融、中西合璧，同时这里也是国台办批准的“全国首家海峡两岸交流基地”，是两岸交流的重要平台。按照“大战故地、运河古城、江北水乡、时尚生活”的定位，遵循“留古、复古、扬古、用古”的理念，修缮后的台儿庄运河古城，与华沙同属世界上仅有的两座因二战炮火毁坏而作为世界文化遗产重建的城市。它

集“运河文化”和“大战文化”为一城，融“齐鲁豪情”和“江南韵致”为一域，是极具人文魅力的旅游目的地，是沿运独有、世界知名的旅游休闲度假区。

台儿庄古城吸引了来自世界各地的游客，来到这里，你在参观游玩以后，一定要尝一尝台儿庄名吃黄花牛肉面，它美味可口、油而不腻、味感厚重，让人流连忘返。这里还有几百年历史的张家狗肉，色味俱佳、营养丰富，堪为“鲁南一绝”。

欣赏了美景、品尝了美食，游客们可以在古城内选一处具有鲁南民俗风格的客栈歇歇脚，在客房里，推窗而望，给你一番古意盎然的印象，犹如小桥流水人家的风情画卷。

离开时，带上当地人以台儿庄大战的名字酿造的一种粮食酒，独特的手榴弹、子弹、炮弹造型，让人重回战争岁月，如果你也胸怀革命情结，这无疑是一份具有纪念意义的礼物。

## 中兴公司，中国

## 第一只股票诞生地

中兴煤矿公司（原中兴矿局）位于枣庄市市中区境内，成立于1878年，是中国历史上最早的、完全由中国人自办的民族资本独立经营的大型煤矿，是旧中国唯一由民族资本经营的最大私营煤矿，是中国历史上第一家股份制企业、第一家机械化采煤企业、近代最大的民族资本企业、唯一一家由两任民国总统（徐世昌、黎元洪）任董事长、民国总理（周自齐、朱桂辛）任财务总监的企业。

百年中兴，依托中兴公司，正积极建设中国近代工业博物馆、国家矿山公园、张学良纪念馆等，游客们来到这里可以全方位感受中国民族企业的发展历程和文化底蕴。

在市中区，除了让游客们感受到精神上的升华，还能获得味蕾上的满足。枣庄辣子鸡是当地名吃之一，它作为酒席中的压轴大菜，选用材料颇为讲究，刚出锅的辣子鸡色泽酱红、芳香四溢、酥烂可口。虽然枣庄的辣子鸡以辣、咸闻名，但它总有一种让你欲罢不能的魅力。道口羊肉汤也是枣庄的第一名吃，精选上等的山羊，配有十几种中药和神秘材料，用温火将羊肉煮到恰到好处，味道独特、营养丰富，名扬天下。枣庄当地更是有了伏天喝羊汤的习俗。



山亭翼云石头部落

## 翼云石头部落，国内罕见的古村落

翼云石头部落为国家4A级景区，位于枣庄市山亭区境内，石板房依山而建，最长的建造历史有260余年，是国内罕见、鲁南规模最大、保存最完整的古村落石板房建筑群。《沂蒙六姐妹》、《南下》、《榴花正红》、《恋恋阿里山》、《血染北戴河》等剧组，先后在这里拍摄取景。

景区以石板房、翼云山、翼云湖为核心，规划古村落区、高山峡谷休闲度假区、翼云湖滨水度假区三大片区，总面积12平方

公里，打造方塔朝曦、山居唱晚等十二大景点，形成“十二景辉映交融、四季景观风格迥异”的秀美景色。

山亭有山有水，保留了大自然原生态的美，山亭人在饮食上，也注重生态吃法。比如有名的山亭烤全羊，它精选鲁西南特种青山羊，烤制以后，外表金黄油亮、肉鲜味美，具有补气养血、温中暖下之功效，在高温天气下，还具有抗病能力。

俗话说“一日三颗枣，活到九十九”。

来到山亭，游客们还可以尝尝这里的长红枣，它色泽红艳、肉多核小、甜而绵、营养丰富，更是有着滋润肌肤、益颜美容之效。

“古藤小院含春意，暮色淡淡迎归耕”。游石头部落，宿休闲小院，体验心灵回归的乡村生活，在独具特色的星辰房中，打开升降式的帘幕，晚上便可以看到天空中闪耀的星星，别有一番风味。

（记者 李俊 安卿超 文 记者 孙慧英 图）



中兴公司(资料图)